

博士们心手相牵 与企业研发共建

仲夏的南海,科创的热度在 不断升温。

昨天,一条《南海校地合作, 更富更活》的本地新闻,上了佛 山人的"热搜榜",在佛山+APP 的热度迅速突破12万+。该新闻 引发热烈反响的背后,反映出社 会各界对校地合作的期待和认 同

近期以来,南海在校地合作 上动作频频。今年5月,南海区 人民政府与广东工业大学暨 全面深化战略合作交流会暨 点项目签约活动。7月9日,南 区全面深化校地融合高质 区全面深化校地融合高质区 展行动在佛山大学仙溪校区启 动,南海区与区内10所高校(高 职)全面深化战略合作,推动产 业与科技互促双强。

从傍广工大这样的"大款", 到与区内院校的"一家亲",校地 合作已成为南海实施创新驱动 战略的"关键一招"。

校地合作不断深化的背后, 有着深刻的逻辑。校地合作的 本质,是科技创新与产业创新的 无缝对接。在高质量发展的共 同使命下,学校与城市必须通过 双方的人才共育、产业共融、创 新协同,来实现校地共荣,形成 互惠互利、共兴共荣的发展共同 体。

打造校地共融示范样本

6月24日,全国科技大会强调,要推动科技创新和产业创新深度融合,助力发展新质生产力,聚焦现代化产业体系建设的重点领域和薄弱环节,增加高质量科技供给。



■南海区全面深化校地融合高质量发展启动仪式现场

佛山市新闻传媒中心记者/钟梓泓 摄

今年开春,广东在全省高质量发展大会上提出,要加快产业科技互促双强,坚定不移走好高质量发展之路。

高校是人才培养主阵地,是 科学研究的生力军。校地合作, 既是响应中央号召之举,也是南 海践行创新驱动战略的必由之 路。

在校地合作上,南海尝到不少"甜头"。11年前,广东工业大学带着产学研合作的使命来到南海,设立佛山市南海区广工大数控装备协同创新研究院。11年来,双方的合作"硕果累累",包括累计引进300多名国内外高端人才,引进孵化316家高科技企业

踊跃"傍高校",是南海推动

科技创新的重要经验。除了广 工大外,南海还与武汉理工大学 共建仙湖实验室,与清华大学材 料学院共建佛山(华南)新材料 研究院,均取得不错的成效。

在科技创新的大时代,科教资源就是一座城市的"矿产"。南海拥有10所高校,超16万名在校生,有着"大学城"等科教资源富矿。南海必须深挖这座资源富矿,将大学的科教优势转为城市的发展优势。

同聚一座城,校地"一家亲"。经过近半年的前期调研,7月9日,南海区与佛山大学等区内10所高校(高职)达成全面深化战略合作,通过优势互补、资源共享,让大学与城市向"新"而行,产业与科技以"质"致远。从

这"抢先一步"的姿态,显现出南 海对接创新资源的决心之大和 动作之快。

截至目前,佛山大学与南海 8家科技领军企业组建了创新联 合体,联合4家高新技术企业获 得南海区核心技术攻关项目立 项,2023年两个校企合作人才团 队项目摘得省科技进步奖殊 荣。广东东软学院派出1名老师 到南海担任科技镇长,推动创新 平台、高端人才等创新元素扎根 南海。

对南海而言,校地合作走向深入,有着深刻的时代逻辑。当前,南海确立了"三高四新六集群"的产业方向,对标新的产业定位,产业升级迫切需要嫁接更多的创新源头。作为地方高校,

与当地经济社会建设结合得越紧密,学校发展就越有活力。打造"校地共同体",也是地方高校建设的应然之举。

深化校地合作,构建"企业出题,高校答题"合作模式,也是产学研合作的经典模式。正因为此,南海围绕企业所需,一直致力推动创新联合体的共建,让高校各类人才走出"象牙塔",真正把论文写在祖国的大地上。

向湾区产业科技 创新高地进发

一座城市对大学的态度,在 一定程度上代表着对未来的态度,也预示着这个城市今后的发 展高度。

5月26日,广佛南环、佛莞城际铁路开通,佛山、广州、肇庆、东莞、惠州城际"四线"贯通,广佛肇惠莞5座城市连珠成轴,南海与粤港澳大湾区高校的"朋友圈"不断扩大。

广东城际铁路的开通,加快了大湾区高校与南海在技术供给、人才流动、科技成果等要素的流动,打破了高校与地方深度合作的围墙,让高校与南海在校地融合、产教融合、资源融汇走上了新台阶。

校地融合发展的重中之重, 是人才。在这方面,南海更是不 遗余力。6月27日,南海启动广 工大"万名师生南海实践计划", 首批200名广工大师生通过广东 城际铁路走进南海企业、科创平 台,全方位领略南海城产人文融 合魅力。 当前的南海,比以往任何时 候都更加期盼贤能、渴求人才, 也比以往任何时候都更能够成 就人才。

南海工业基础雄厚,是产学研合作和科技成果转化的最佳试验场。南海工业总产值超万亿,拥有年产值200亿以上的产业集群有16个,千亿以上的产业集群有2个,既有传统产业,也有新能源、生物医药等战略新兴产业,将为青年人才筑梦提供良好的发展机遇。

7月9日,南海区发布《关于加强校地合作推动科技创新和产业创新深度融合的工作方案》,围绕"整合校地资源,打造一流创新生态""强化需求牵引,构建人才集聚高地""坚持以人为本,共享现代活力家园"三个方面的内容,做好17项重点工作。

未来,南海对科技的投入、对高校的支持,只有加强,不会缩减。接下来,南海区加强校地合作的脚步不会停止,将会趁着"湾区大号地铁"、港珠澳大桥、深中通道开通等机遇,加强与中山大学、华南理工大学、南方医科大学等粤港澳大湾区高校探讨合作,通过加强校地合作推动科技创新和产业创新深度融合,不断向湾区产业科技创新高地进发。

大学依城市而兴,城市因大学而盛。未来,南海与高校的校地融合发展,必将结出更多的硕果。人才链、产业链、创新链的融合,也必将为南海产业发展注入源源活力。

文/佛山市新闻传媒中心记者 李年智

长者饭堂上新 老友记大赞好味又抵食

桂城、丹灶新增长者助餐点,60周岁以上长者享优惠



7月10日,桂城街道长者 饭堂(瀚天店)揭牌,标志着桂 城街道长者助餐点再增新成 员。同一天,丹灶镇首批"长 者幸福餐桌"揭牌,年满60周 岁的"老友记"凭身份证到4 家定点餐饮单位,可享受价格 优惠、品种多样的老年餐,部 分菜品更低至5元/份。

■品尝过长者饭堂味道后,长者 们纷纷点赞。



健城 长者饭堂营养实惠 菜式低至2元还可打包

桂城街道长者饭堂(瀚天店)位于深海路瀚天科技城S2区6栋(即园区南门侧),为60周岁以上的长者提供午餐和晚餐服务,长者凭身份证或者老年人优待证(老人卡)可在现场开饭卡,并享受充值100元送20元的优惠。

现场堂食白饭和汤不限量 供应,菜式自选,单个菜式最低 只需要2元,也可以选择打包。 同时,该饭堂也是社区饭堂,社 会人士也可以用实惠的价格吃 到美味的饭菜。

值得一提的是,为满足长者个性化的健康需求,桂城街道公

共服务办还和广东省中西医结合医院营养科合作,提供营养餐单,为糖尿病、"三高"等特殊老年群体提供专业的营养膳食套餐,为老人提供个性化营养服务,同时也可为前来就餐的年轻人群体提供营养均衡的减脂健康餐,满足个性化的健康需求。

当天长者饭堂吸引了不少周边社区长者前来就餐,"老友记"们对饭堂菜式、环境赞不绝口。"很高兴长者饭堂开到家门口,今后我和老伴不用再买菜、做饭、洗碗,方便很多!而且这里可选菜式也很多,抵食又好味!"来自平西上海村的75岁婆

婆陈彩榕竖起了大拇指。

桂城街道公共服务办还在 11个社区设立长者配餐点,打造 "1+N"(1个集中就餐长者饭堂+ N个社区配送点)的配餐服务网 络,把老年助餐服务延伸至社区。

"不方便到长者饭堂就餐的长者,可选择在家门口的社区幸福院助餐点进行订餐,餐标可选择14元或者16元的不同标准。"桂城街道公共服务办主任杜旭说,长者饭堂会提供集中配送服务,构建起覆盖全面的老年人助餐点服务网络,助力"百千万工程",提升城乡公共服务均等化水平,增进民生福祉,织牢

民生保障网。

截至目前,桂城街道公共服务办已与8家酒楼、茶餐厅等餐饮企业以"政企合作"模式,共建"长者幸福餐桌",此次上新长者饭堂(瀚天店)是桂城街道推进"百千万工程"项目以及南海区2024年"万名长者乐享智慧养老"民生实事之一。

接下来,桂城街道公共服务 办还将继续与辖区热心公益的 餐饮企业合作,不断扩展长者助 餐服务网络,让"老友记"们在家 门口就可享用到优惠、便捷的助 餐服务,享受属于长者的专属优 曹 丹俎

首批"长者幸福餐桌"揭牌 "老友记"的专属福利,养生又实惠!

长者的"舌尖"幸福,一直是丹灶关注的民生重点。为了满足长者的用餐需求,丹灶镇以"公益+市场"为切入点,通过政企合作,发动社会力量探索"长者幸福餐桌"服务模式,灵活地为长者提供便捷、多样的就餐服务,共同构建高质量养老助老服务。

目前,丹灶镇已有4家餐饮企业加入"长者幸福餐桌"队伍,将持续1年为长者提供不同优惠力度、不同种类的老年人套餐,并根据时令进行调整,合理搭配食材,优先供应大众化家常菜,满足长者的用餐需求,保证老年人吃得饱、吃得健康,吃得放心。

佛山市粤点越旺餐饮有限公司(壹点心意茶居),专门制定全天 优惠套餐,部分点心最低仅售5 元。位于仙岗的佛山市南海区蟹泉美食店,则结合本地浓厚的养生文化,推出一系列价格优惠、健康养生的菜品,长者到店消费,可享受9.5折优惠,并免费赠送蟹泉水豆腐花一碗。善为酒楼则推出一系列均价19.9元的海鲜特价菜,年满60周岁的长者每桌可以六选二享受特色菜品。

"菜式方面以长者的饮食均衡为主,多油太咸太甜的都不会采用,一般以养生方面的菜式为主。" 壹点心意茶居负责人彭伟明表示。

接下来,丹灶将根据长者助餐服务需求、消费能力、饮食习惯等,继续强化"长者幸福餐桌"服务,引入更多优质的餐饮企业加入其中,共同打造友好和谐、共治共享、多元融合的长者助餐模式。



■"长者幸福餐桌"为老年人提供更加便捷、多样的就餐服务。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 邹韵斯 劳显强 通讯员 麦镇中 陈韵仪

地址:佛山市南海大道北57号 邮编:528200 传真:81212638 新闻服务电话:81212532 发行服务电话:83872000 广告热线:81212629 互动微博:https://weibo.com/zjsb 互动微信:珠江时报(微信号 prtimes)广告许可证号:440600100003 印刷:佛山珠江传媒印务与发行有限公司